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Niederschrift über die 7. öffentliche Sitzung der Schulverbandsversammlung des 
Schulverbandes Ratzeburg am Mittwoch, 16.06.2021, 18:30 Uhr in der Aula der 
Lauenburgischen Gelehrtenschule, Bahnhofsallee 22, 23909 Ratzeburg 

 

Anwesend : 
 

Mitglieder 
Frau Bettina Bahrs  
Herr  stellv. Bürgermeister Martin Bruns  
Frau Helma Burazerovic  
Herr Klaus-Stefan Clasen  
Herr Bürgermeister de Vries  
Herr Bürgermeister Dohrendorff  
Frau Bürgermeisterin Barbara Eggert  

Herr Matthis Hack  
Herr Bürgermeister Janssen  
Frau Elke Kummetz  
Frau Erika Maeder  
Herr Bürgermeister Mahnke  
Frau Esther Morawe  
Herr Bürgermeister Pagel  
Herr Erich Rick  
Herr Klaus-Peter Roggon  
Frau Mamke Romey  
Herr Otto Rothe 

 

Herr Lars Rothfuß  
Herr Bürgermeister Karl-Horst Salzsäuler  
Herr Dr. Carsten Stemich  
Frau Bürgermeisterin Julia Stricker Vorsitzende 
Herr Bürgermeister Thomas Teut  
Frau Bürgermeisterin Jana Wulff-Thaysen  

stellvertretende Mitglieder 
Frau Bärbel Kersten Vertritt Herrn Radeck-Götz 
Herr Henry Lucassen Vertritt Herrn Michael Jäger 
Herr Karl Arne Richter Vertritt Frau BM Anja Pranke 
  

Schulen 
Herr Schulleiter Henning Nitz  
Herr Schulleiter Dirk Schmidt  
Herr Schulleiter Arndt Vogt  

Von der Verwaltung 
Frau Maren Colell  
Herr Ralf Dewald  
Frau Astrid Jessen  
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Herr Axel Koop  
Frau Susanne Raben-Johns  
Frau Selina Stark 
 

Entschuldigt: 
 

Mitglieder 
Frau Bürgermeisterin Füllner  
Herr Volker Greve  
Herr Bürgermeister Groschke  
Herr Bürgermeister Guse  
Herr Michael Jäger Stellv.: Herr Henry Lucassen 
Herr William Mazur  
Frau Bürgermeisterin Anja Pranke Stellv.:  Herr Karl Arne Richtert 
Herr Matthias Radeck-Götz 
Frau Monika Schumacher 

Stellv.: Frau Bärbel Kersten 

Herr Bürgermeister Holger Schulz  
Herr Bürgermeister Schwarz  
 

 

Öffentlicher Teil 

 
Top  1 - 7. öffentliche Sitzung der Schulverbandsversammlung des Schulverbandes 
Ratzeburg v. 16.06.2021 
Eröffnung der Sitzung durch die Schulverbandsvorsteherin, Feststellung der ordnungsge-
mäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 
 
Die Vorsitzende eröffnet um 18.35 Uhr die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Einladung, die 
Anwesenheit der Mitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest und begrüßt alle Anwesenden. 

 

 
 
 
Top  2 - 7. öffentliche Sitzung der Schulverbandsversammlung des Schulverbandes 
Ratzeburg v. 16.06.2021 
Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit von Tages-
ordnungspunkten 
 
Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt. Die Vorsitzende lässt über die Nichtöffentlichkeit 
des Tagesordnungspunktes 12 abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: -einstimmig-  
 
Da keine weiteren Anträge zur Tagesordnung vorliegen, wird diese wie nachstehend -einstimmig- 
festgesetzt:  
 

T a g e s o r d n u n g  
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Öffentlicher Teil 
 

Punkt 1 Eröffnung der Sitzung durch die Schulverbandsvorste-
herin, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit  

 

Punkt 2 Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über 
die Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten  

 

Punkt 3 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift über 
die Sitzung vom 16.12.2021  

 

Punkt 4 Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus der 
vergangenen Sitzung am 16.12.2020  

SV/BerVoSv/040/2021 

Punkt 5 Bericht der Schulverbandsvorsteherin und der Schul-
verbandsverwaltung  

SV/BerVoSv/041/2021 

Punkt 6 Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerin-
nen und Einwohnern  

 

Punkt 7 Nachbesetzung des Bauausschusses  SV/BeVoSv/098/2021 
Punkt 8 Erweiterung Mensa-Bereich der Gemeinschaftsschule  SV/BeVoSv/096/2021 
Punkt 9 2. Änderung der Satzung des Schulverbandes Ratzeburg 

für die Einrichtung „Offene Ganztagsschule“  
SV/BeVoSv/099/2021 

Punkt 10 Anträge   
Punkt 11 Anfragen und Mitteilungen   

 
Nichtöffentlicher Teil  

Punkt 12 Personalangelegenheiten des Schulverbandes  SV/BeVoSv/097/2021 
 
Öffentlicher Teil 

Punkt 13 Schließung der Sitzung   
 

 
 
 
Top  3 - 7. öffentliche Sitzung der Schulverbandsversammlung des Schulverbandes 
Ratzeburg v. 16.06.2021 
Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 16.12.2021 
 
Die Vorsitzende fragt, ob Einwendungen zur Niederschrift zur 6. Sitzung der Schulverbandsversamm-
lung am 16.12.2020 erhoben werden. Das ist nicht der Fall. Änderungen und/oder Ergänzungen wer-
den nicht gewünscht. Somit gilt die Niederschrift  vom  16.12.2020 in der vorgelegten Fassung als 
genehmigt.  
 
 
 
Top  4 - 7. öffentliche Sitzung der Schulverbandsversammlung des Schulverbandes 
Ratzeburg v. 16.06.2021 
Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus der vergangenen Sitzung am 16.12.2020 
Vorlage: SV/BerVoSv/040/2021 
 
Es gibt keinen Erörterungsbedarf. 
 
Die Schulverbandsversammlung nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
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Top  5 - 7. öffentliche Sitzung der Schulverbandsversammlung des Schulverbandes 
Ratzeburg v. 16.06.2021 
Bericht der Schulverbandsvorsteherin und der Schulverbandsverwaltung 
Vorlage: SV/BerVoSv/041/2021 
 
Es liegt kein Bericht der Verwaltung vor.  
 
 
 
Top  6 - 7. öffentliche Sitzung der Schulverbandsversammlung des Schulverbandes 
Ratzeburg v. 16.06.2021 
Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinnen und Einwohnern 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde. 
 
Frau Kersten  
bittet als Einwohnerin der Stadt Ratzeburg ums Wort. Sie bezieht sich auf einen Zeitungsartikel, der 
kürzlich in der LN erschienen sei. Danach könnten Schulen und Kitas  ab sofort beim Bund Fördermit-
tel für den Einbau von festen Luftfilteranlagen beantragen. Die Maßnahme gelte für Einrichtungen für 
Kinder bis 12 Jahre, da für diese Altersgruppe  bisher kein Corona-Impfstoff zugelassen sei. Frau Kers-
ten regt an, eine mögliche Teilnahme an dem Projekt zu prüfen.  
 
 
Herr Möller, 
1. Vorsitzender des RSV, bittet ums Wort. Herr Möller berichtet, dass nach den coronabedingten er-
schwerten und zum Teil unmöglichen Sportmöglichkeiten des vergangenen Jahres nun der Sportbe-
trieb unter Beachtung der erforderlichen pandemiegeschuldeten Hygienemaßnahmen wieder aufge-
nommen werde. Die vielfältigen Abteilungen bemühten sich, aus dem Lock down heraus wieder ein 
attraktives Angebot zu starten, nicht zuletzt, um auch die Mitgliederverluste zeitnah kompensieren zu 
können. Der RSV gehe davon aus, dass in den Sommerferien ein Großteil der Familien zuhause ver-
bringen werde und insbesondere die Jugend ein breites Sportangebot nutzen wollen wird. Aus die-
sem Grunde bittet er um ein positives Signal der Verwaltung, innerhalb dieser  Sommerferien die 
Hallen des Schulverbandes und der Stadt für den Breitensport nutzen zu dürfen.  
 
Frau Stricker bedankt sich für die Beiträge der Einwohner und sichert eine zeitnahe Überprüfung der 
Angelegenheiten und entsprechende Rückmeldung an die Vortragenden zu,. 
 
Es gibt keine weiteren Wortmeldungen. Die Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde. 
 
 
 
Top  7 - 7. öffentliche Sitzung der Schulverbandsversammlung des Schulverbandes 
Ratzeburg v. 16.06.2021 
Nachbesetzung des Bauausschusses 
Vorlage: SV/BeVoSv/098/2021 
 
Herr Rothe schlägt Frau Esther Morawe als seine persönliche Vertreterin im Bauausschuss des Schul-
verbandes und somit als Nachbesetzung für Frau Horstig vor.  
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Frau Stricker lässt über den Vorschlag abstimmen.  

 
Beschluss: 
 
Die Schulverbandsversammlung wählt auf Vorschlag aus ihrer Mitte 
                      -Frau Esther Morawe- 
zum stellvertretenden Mitglied im Bauausschuss. 

 
Ja 27  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  8 - 7. öffentliche Sitzung der Schulverbandsversammlung des Schulverbandes 
Ratzeburg v. 16.06.2021 
Erweiterung Mensa-Bereich der Gemeinschaftsschule 
Vorlage: SV/BeVoSv/096/2021 
 

Herr Koop schildert den aktuellen Sachstand des Projektes an der Gemeinschaftsschule Lauenburgi-
sche Seen (GLS) 
Projektname: Erweiterung der Mensa; Anschaffung von einem Spielmobil, Außenspielgeräte und 
Möbel 
  
Für das Projekt sei im Mai 2021 ein Zuwendungsbescheid der IBSH vom 27.05.2021 ergangen, mit 
dem dem Schulverband Ratzeburg im Wege der Projektförderung ein nicht rückzahlbarer Zuschuss 
in Form einer Vollfinanzierung mit Höchstbetragsbegrenzung (= 218.159,03 €) gewährt wurde . Der 
Bewilligungszeitraum ende bereits am 31.12.2021; bis dahin müssten  die geförderten Projekte 
durchgeführt werden und auch abgerechnet sein.  
  
Gemäß der Richtlinie zur Umsetzung des Investitionsprogramms aufgrund von Finanzhilfen des 
Bundes und Mitteln des Landes Schleswig-Holstein zum beschleunigten Infrastrukturausbau der 
Ganztagsbetreuung für Grundschulkinder (nachfolgend „Richtlinie“ genannt) müssen die Vorhaben 
bis zum 31. Juni 2021 begonnen und bis zum 31. Dezember 2021 vollständig abgenommen, abge-
rechnet und die Mittel verausgabt worden sein. Weil davon auszugehen ist, dass die Baumaßnahme 
angesichts des kurzen Bewilligungszeitraumes (6 Monate) nicht vollständig umgesetzt werden kann 
und da es insbesondere aufgrund der angespannten Situation im Baugewerbe, maßgeblich bedingt 
durch die Corona-Pandemie, mit verlängerten Lieferzeiten, Rohstoffknappheit etc., zu Verzögerun-
gen kommen könne, sei mit  an Sicherheit grenzender Wahrscheinlichkeit davon auszugehen, dass 
das Projekt nicht vollumfänglich bis zum 31.12.2021 (Verwendungsnachweis bis zum 31.03.2021) 
abgewickelt sein wird.  
  
Nach Auskunft der IBSH ist für dieses Projekt trotz der bekannten widrigen Umstände und des 
strammen Zeitplanes keine Fristverlängerung vorgesehen. Allerdings gibt es positiv zu vermelden, 
dass  Teilprojekte, insb. die Anschaffung des Spielmobils, der Außenspielgeräte und der Möbel, för-
derunschädlich umgesetzt werden dürften, auch wenn auf die Umsetzung der baulichen Erweite-
rungsmaßnahme verzichtet werden müsste. 
Die Schulverbandsversammlung diskutiert die weitere Verfahrensweise und einigt sich einstimmig 
darauf, dass die bereits beauftragte Planung für die Erweiterung der Mensa abgeschlossen werden, 
das Bauvorhaben aber zunächst zurückgestellt werden solle.  
 
Die Vorsitzende lässt über den geänderten Beschlussvorschlag abstimmen-  
 
1. Der Bauausschuss empfiehlt dem Hauptausschuss den unter Top 10 gefassten Beschluss 
vom 25.11.2020 aufzuheben. 
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2. Die Schulverbandsversammlung beschließt die Umsetzung der Fördermaßnahme „Infra-
strukturausbau der Ganztagsbetreuung für Grundschulkinder“ über Bundes- u. Landesmittel für 
die Teilprojekte Anschaffung des Spielmobils, der Außenspielgeräte und der Möbel gemäß Richt-
linie. 
 
Ferner werden die haushaltsrechtlichen Veränderungen zu gegebener Zeit über einen Nachtrags-
haushaltsplan angepasst.  

 
 

Ja 27  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  9 - 7. öffentliche Sitzung der Schulverbandsversammlung des Schulverbandes 
Ratzeburg v. 16.06.2021 
2. Änderung der Satzung des Schulverbandes Ratzeburg für die Einrichtung „Offene Ganz-
tagsschule“ 
Vorlage: SV/BeVoSv/099/2021 
 
Herr Dewald, OGS-Koordinator, erläutert die Vorlage. Durch die Satzungsänderung solle transparent 
und eindeutig dargelegt werden, dass die Früh-, Spät- und Ferienbetreuung nur in Zusammenhang 
mit der Kernbetreuung zu buchen sei,. So werde es auch auf den Anmeldeformularen kommuniziert. 
Personell sei hier so schnell auch keine Umstellung möglich.  
Es entsteht eine Diskussion , ob es  nicht wünschenswert wäre, die in Rede stehenden Betreuungszei-
ten auch ohne die Buchung der Kernzeit in Anspruch nehmen zu können.  
 
Herr Clasen stellt den Antrag, dieses Thema in den Hauptausschuss zurückzuverweisen und die Ver-
waltung zu beauftragen, die Beschlussvorlage mit begründeten Fakten und Zahlen auszustatten.  
 
Herr Hack stellt den Antrag, zunächst die Satzung, wie von der Verwaltung vorgeschlagen, zu ändern, 
damit der Betrieb ohne Irritationen weitergeführt werden kann, und die Diskussion -nach Erhalt wei-
terer Zahlen und Fakten (auch hinsichtlich möglicher Personalveränderungen)-  im  nächsten Haupt-
ausschuss zu behandeln.  
 
Die Vorsitzende  lässt über letzteren Antrag abstimmen:   
   

 
Geänderter Beschluss:  
 
Der § 3 (2) der Satzung des Schulverbandes Ratzeburg für die Einrichtung “Offene „Ganztagsschule“ 
wird um nachfolgende Formulierung ergänzt.  
Früh-, Spät und/oder Ferienbetreuung sind Zusatzangebote, die ausschließlich zusätzlich zur  Kern-

zeitbetreuung hinzu gebucht werden können.  

 

Dieses Thema wird in den folgenden Sitzungen des Hauptausschusses und der Schulverbandsver-

sammlung wieder aufgegriffen. Die Verwaltung wird gebeten, als Grundlage für die Entscheidungs-

findung entsprechende Fakten, Zahlen und Daten zu erheben.  

 
Ja 25  Nein 2  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Top  10 - 7. öffentliche Sitzung der Schulverbandsversammlung des Schulverbandes 
Ratzeburg v. 16.06.2021 
Anträge 
 
Anträge wurden nicht gestellt.  
 
 
 
Top  11 - 7. öffentliche Sitzung der Schulverbandsversammlung des Schulverbandes 
Ratzeburg v. 16.06.2021 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Es gibt weder Anfragen noch Mitteilungen. 
Die Vorsitzende schließt um 19:00 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung.  
 
 
Die Vorsitzende eröffnet den nichtöffentlichen Teil der Sitzung. 

 

Nicht Öffentlicher Teil 

 
 
 
Um 19:25 schließt die Vorsitzende den nichtöffentlichen Teil der Sitzung und stellt die Öffentlichkeit 
wieder her. 
 
 
 

Öffentlicher Teil 

 
Top  13 - 7. öffentliche Sitzung der Schulverbandsversammlung des Schulverbandes 
Ratzeburg v. 16.06.2021 
Schließung der Sitzung 
 
Die Vorsitzende bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung. 

 
 
 
 
Ende: 19:25 Uhr 
 
 
 
 
gez.  gez.  
Vorsitzende Protokollführung 
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